

煤矿风门的创新精“鹰”

——记集团创新能手、埠村煤矿通风二队队长陈丰敬

现年48岁的陈丰敬是山东能源淄矿集团埠村煤矿通风二队区队长，兼任通防科副科长，从事“一通三防”管理28个年头。在埠矿，陈丰敬的敬业创新精神是远近闻名，他研制的双向开启风压平衡转动风门获得国家专利权；煤矿转载点使用与管理获得山东煤炭行业QC创新一等奖；大断面折叠式风门获得淄矿集团QC创新一等奖；个人曾多次获得集团公司创新能手称号。

陈丰敬1983年技校毕业后，分配到埠村煤矿原三号井通风队，在通风队干过密闭工、瓦斯检查工、探水等工作，由于他工作出色，一年后就被领导发掘，走上领导岗位，担任通风队副队长。走上领导岗位后，他更加注重钻研业务，着重抓好现场的“一通三防”管

理，一次下井到4232查看采区风量时，看到风门不能自动关闭，直接影响采区有效供风，爱思考的他突然想到，如果用弹簧制作一个助推器就会帮助风门自动关闭。上井后，陈丰敬找来弹簧，叫上几个业务骨干到维修车间研究制作。经过一个星期的琢磨，终于制作成功一套完整的弹簧式风门自动关闭助推器，通过试运行效果不错，在全矿进行了全面推广应用，取得较好效果，保证了井下各采区正常通风。

为了把风门设施做得精益求精，他又研制了插销式自动风门闭锁、隐蔽式风门闭锁绳、轻便防腐烂玻璃钢风门等创新项目。由于工作成绩突出，领导于是让他担任主抓“一通三防”的管理工作。

担任主要领导后，陈丰敬认识到没有足够的文化知识，是管理不好“一

通三防”工作的，他购买了关于煤矿“一通三防”管理方面的书籍，利用空闲时间自学；白天则下井管理现场，查找问题。经过几年努力，他拿到大专文凭，同时，多年的通防管理实践，让他把矿井的通防网络深深地印刻在脑海里，工友们亲切地称陈丰敬为“通防活地图”。

由于埠村煤矿开采年限长，井下摊子大，回风路线长、采掘工作面多、通风阻力大，风量不能有效利用等问题，造成局部用风紧张，为了解决难题，陈丰敬查看现场，分析原因，他把-85集中下山由原来单向回风该成为双路回风，有效降低了通风阻力，风井的毫米水柱由原来246降到235，增加了矿井有效风量，缓解了采区用风紧张局面，为矿井通风安全奠定了基础。

每次下井，陈丰敬都随身携带光学瓦斯鉴定器和风表，每到一个采区都要测定采区实际进风量，检查密闭前瓦斯浓度情况。有一次下井，他巡查通风系统时，发现-225挡水墙前瓦斯浓度超高，他马上分析原因，原来该地点回风量小，-225挡水墙离回风口有5米来深，不能及时地把挡风墙前瓦斯稀释。找到原因后，他马上打电话叫来区队技术员和通防科领导研究处理。有人提议掘进一个巷道来解决该问题，由于运输条件不具备，施工起来还需要一段时间，隐患不能得到及时处理，该措施被否定；另一个方案是安装2台55(千瓦)×2风车，安装风车需要电缆开关，最大的弊端就是风车24小时常开，一年下来电费就需5

万多元，再加上人力和材料投入也是

一个不小的数目，该建议也被否决。陈丰敬在对现场作进一步观察与分析后，根据多年管理经验，最终他决定利用水射流导风管来处理这项问题，措施定下后，马上进行施工，只用2个多小时就解决了-225挡水墙因通风不良造成的不安全隐患。

日积月累，陈丰敬成为埠村煤矿乃至集团公司的“一通三防”管理精通能手，28年来，他的小改革、小创新就达到80多项，为矿井安全生产创造巨大效益。近年来，用陈丰敬名字命名创新项目达10多项，有丰敬式转载喷雾、丰敬式双拉调节风窗、丰敬式瓦斯监测仪和便携仪固定架等项目，该矿将这些创新项目制作成宣传灯箱，悬挂在矿区显眼位置让职工们学习。

(龚学坤)

罗定万：“抓安全不分正副”

“为了安全，作为班长，我必须挺身而出。”这是川煤集团达竹公司小河嘴煤矿采煤一队生产一班副班长罗定万的口头禅。罗定万憨厚实在，虽是副班长，但抓安全工作积极主动。他常说：“抓安全不分正副。”

2001年，一次发生在身边的安全事故让刚刚参加工作的罗定万对安全有了深刻的认识。那时他就发誓说：“以后危险的活不干，危险的地方不去。”十一个春秋过去了，工作在生产一线的罗定万一直保持着安全无事故的记录。

2004年，由于懂安全、会安全，工作扎实，罗定万被选拔为采煤一队采煤一班副班长。当上副班长后，他决心不但要保证自己的安全，更要确保工友的安全，他更加主动地为全队的安全工作出谋划策，协助班长狠抓班组基础性工作和安全生产责任制的落实，做好现场安全的监督工作，不断与职工沟通，增强他们的安全意识。

去年8月10日夜班，职工杨先继因家中有事想提前升井，到快下班的时候，安全工作没有处理完，他就准备收工。正在此处检查工作的罗定万看到后，叫住了杨先继：“活还没干完就想走，万一冒顶怎么办？”杨先继不在乎地说：“没事！应该不会冒顶，家里有事，我想早走一会儿。”“不怕一万，就怕万一，活干不完不能走！”罗定万斩钉截铁地说。罗定万一边说一边递给杨先继一个卡钳，让他把剩下的工作做完。经罗定万验收合格后，杨先继才和工友们一块升井。路上，杨先继闷闷不乐没说一句话，罗定万主动找他谈心：“让你这样做，也是为了安全着想。队里一再强调要保证工程质量，一旦出现冒顶事故，后果不堪设想。”经罗定万一番耐心劝说，杨先继也意识到了严重性，并保证以后严格按照有关要求作业。

今年9月21日中班，罗定万带着几个人在采面机尾作业，放炮之后，由于梁头脱落一点，顶板虽然没有脱落，但出现了裂口。这时，职工陈某准备进去攉煤，罗定万发现后立即制止：“别进去，顶板还没有脱落，危险！”罗定万递给陈某一根钎子，让陈某先把未脱落的顶板捣掉，正当陈某在下口处往上捣顶板时，一大块矸石顺着钎子朝人砸来，一旁的罗定万见状，立即将陈某往后拉。待顶板脱落之后，罗定万和陈某一起迅速将顶刹住。

类似这样的安全事例还有很多。该班有人对罗定万说，有正班长呢，你那么拼命干什么？罗定万笑笑回答道：“安全问题不分正副，出了安全事故，谁也跑不了。”(杨涛)

由“100人管理1个人”说开去

□ 戴长林

督，“100人管理1个人”的新局面就这样形成。至此，产品质量优良率始终保持100%。

“100人管理1个人”，采用此种管理方式使产品质量优良率始终保持100%，说明抓质量用此种管理方式是有效的、可行的。由此及彼，触类旁通。“100人管理1个人”管理方式同样可用于安全管理。

众所周知，目前我国企业安全管理状况多为少数人管理多数人，一个

企业安全如果单靠少数安全管理员，难免管了这头，丢了那头，力不从心，管理就有漏洞，这是其一。其二，有的员工认为安全工作有专业安全管理员，与己无关，于是就被动对待安全，甚至于有抵触情绪，如此抓安全收效当然不尽人意。其三，从我国众多事故结构看，员工“自我伤害”的比例在下降，但属他人意外伤害事故仍处于失控状态。笔者以为，要想杜绝事故的发生，奥克斯公司“100人管理1个

人”做法值得借鉴。

“100人管理1个人”，让安全管理不再是哪一个人或几个人的事，而是我管百人，百人管我，实施“全方位”管理，形成一个安全监控网络，每个员工不仅每时每刻想着自身安全，而且还要顾及身边数十人乃至数百人的人身安全，人人有一种自危的意识，如此一旦有隐患出现或有违章行为发生，他人就可及时发现排除、制止。力保“城池”不失，这就是抓安全借鉴“100人管理1个人”效应所在。



班组文化夯基础

全国企业文化建设2011年度百强单位——淮北矿业通过倡导先进的班组文化，抓基层、打基础、苦练基本功，打造卓越文明班组，夯实矿井安全生产基础。

图为11月10日，淮北矿业所属桃园煤矿举办班组建设黑板报展，精彩内容吸引职工驻足观看。

孔军 摄影报道



金牌班组再添“翼”

“今天太高兴了，能用上公司首台综掘机是我们班组的骄傲。我们班组有了这样的利剑，那真是如虎添翼，公司以后综采面的生产接替有保障了。”10月31日，淮北石台矿业掘进三区七队一班班长张向阳及班组成员与即将入井的综掘机合影。

张向阳所带班组因在今年出色完成公司C351综采工作面掘进任务，在三季度“金牌”班组竞赛考核中凭着提素质、查隐患、重情感三个管理“法宝”，实现班组全员零违章、零事故，被公司选定为首个综掘机械化班组。王建峰 摄影报道

祁南矿综采预备区强化班队长“三种能力”

为确保到年底实现安全生产，淮北矿业祁南矿综采预备区着力强化班队长的“三种能力”，即安全生产工作掌控力、安全生产制度执行力和突发事件应急处理力。

强化安全生产工作的掌控力。要

求班队长必须全面掌握安全生产工

作情况，做到“五个心中有数”。

一是对施工点的安全状况和工作难易程

度必须做到心中有数；二是对施工现

场所需的安全设施和备用材料必

须做到心中有数；三是对员工的安

全工作态度、业务技能必须做到心中

有数；四是对于各施工点的人员配

置必须做到心中有数；五是对员工的个

性特点以及爱好必须做到心中有数。

强化安全生产制度的执行力。有

了好的制度，但不能彻底有效地执行，

那制度也就是一张废纸，在整个安全管理链中，提高执行力是关键环节。为此，该区首先在安全宣传教育上下功夫，通过各种渠道，使安全生产制度深入到每一个岗位、每一个人员。要求班队长必须带头学习、带头掌握各项规章制度，做遵章守纪的模范、做安全生产的标杆，在现场安全管理过程中全面抓好制度的执行和落实。

强化突发事件应急处理力。该区要求班队长要针对本队安全生产的实际和事故易发环节，加强现场监管，重点建立安全风险预控机制和应急救援预案。每天班前会必须抽职工提问岗位安全风险预控知识，认真排查隐患人，作业前必须严格进行安全确认，及时发现和整改安全隐患，把事故消灭在萌芽状态。

(于昆仑)

钱营孜煤矿强化班组管理筑牢安全根基

皖北煤电钱营孜煤矿把班组建设作为安全生产的支撑点，从组织整顿、素质提升、健全管理体系和严格工作流程等方面入手，不断夯实班组安全

管理根基，筑牢安全生产的“防火墙”。

梳理整合抓优化。该矿成立专门

工作组对井下班组设置情况进行了

调研、梳理整合和整顿，对各单位班

组数量、班组结构和班队长的年龄层

次、文化水平等详细信息进行核实，

登记造册，形成档案，并对设置不合

理的班组进行了调整。

素质提升强能力。采取外训内

培、定点培训、师带徒、专家上大课、

实训基地观摩等培训形式，按照“干

什么、学什么、缺什么、补什么”的原

则，分系统、分专业、分工种进行培

训和考试，并及时通报考试人员成绩。

通过举办班队长培训班，每日一题、

每月一考、全员“手指口述”流程考

试等方式，提高班队长以及员工的安

全素质和业务技能。

纳入矿井管理人员序列统一管理，专

门建立了井下班队长工作业绩档案，

对不称职人员随时调整，将表现优秀

的列为发展党员的对象，把综合素质

较高的班队长纳入后备干部进行重

点培养；对考核不称职或在工作中失

职的班队长，视影响程度给予相应处

罚，对克扣留职工工资奖金的一律

撤职；开展季评“金牌班组长”活动，

对“金牌班组长”给予表彰奖励，激发

了班队长的工作热情。

(王海云)

叶组长 “二三四五” 链式流程 管理法

在这个掘进组，多年看不到违章记录，找不到隐患影子，查不到操作失误，见不到工伤事故，能看到的是安全文化建设先进班组、“三无”班组、精细化管理升级达标班组、安全生产竞赛优秀班组、“十要素”规范化班组等一连串荣誉光环。

探秘该掘进组持续实现安全生产且屡创“金牌”的妙策，他们的“掌门人”、山东能源淄矿集团埠村煤矿掘进二队迎头组组长叶新华的满意总结给出了答案：推行“二三四五”班组链式流程管理，找准了路子，抓牢了推动管理车轮健康前行的车把，实现了安全生产无缝闭合。

礼仪两规范

叶新华认为，礼仪是抓好班组管理，增强职工安全意识的必要手段。因此，他始终不渝严抓了班前和开工两种礼仪。首先，整合了传达安全要求、点评上班工作、复习操作流程、强调现场特殊地段、布置安全生产任务、入井宣誓六步法，作为班前礼仪落实在每个班前会。在职工进入掘进工作面后，他要组织大家列队面向全家福宣誓，以此震撼职工牢记亲人的期盼，注意从细节上做好安全生产。

安全三确认

作为一组之长的叶新华，十分看重持证、结对、开工三项安全确认。每次接班到现场，他先要求兼职安全监督员检查个特殊岗位人员持证证件，确认持证安全；自己则对每组安全包保对子进行点名对号，确认班前签名与现场担责相符。之后，他再对掘进工作面电气机械设备、物件、环境、支护材料逐一检查确认安全达标后，方可准许开工。

工作四必述

叶新华要求职工在工作现场必须手指口述、岗位描述、质量叙述、案例讲述。职工在操作每一项工作前，先做手指口述，防止带危险操作。班中在他的指令下，职工要岗位描述，以复习岗位各项内容，预防遗漏操作细节造成失误。同时，他要求职工在完成每一项工作后，对工程质量规格、数据等标准作叙述，以检验工程质量是否达标，避免留有瑕疵；在进行断层、破碎带、移动设备，搬家撤出等特殊操作时，要求曾经出过差错的职工讲述案例，警示操作人员提高安全意识。

薄弱五排查

排查薄弱人、项、环节、地段、“潜力”管理这五项，是叶新华每班必做无疑的事。他在每个班前会通过听、看、问排查“薄弱人”，对睡眠不足、喝酒过量、有思想心理矛盾的人亮红牌，停止上班休息，严控不健康人影响安全。排查开工、班中、收工、考核四大项，找出当班“薄弱项”，分析原因，及时采取加强措施。分析每一个工作环节，找出最为薄弱的一个，以便强化管理。如：轨道巷有一坡三挡、超速吊梁、挡车栏、底座挡梁、躲避所、车尾等多种安全设施，排查出提升运输是薄弱环节，他会安排嘴得利的干将负责此环节的操作，杜渐防萌。排查巷道增压段、出水段、断层带等“薄弱地段”，让有经验的老职工在薄弱地段工作。排查“潜力管理”，对能提高精细化质量、加快掘进速度、促进安全生产和工作效率的事项均作为“潜力”管理，发动班组职工集思广益公关，确保了每一个班都能以最佳的施工方法、最好的操作技术做好巷道掘进。(刘连聪)